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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ. 357/21.10.2024 Ερώτησης 

  Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ως άνω 

αναφερόμενους Βουλευτές, επισυνάπτουμε το με αρ. πρωτ. 24780/31.10.2024 έγγραφο της Ελληνικής 

Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ). 

Υπογραμμίζουμε ότι τα έργα ΥΑΠ υπόκεινται στην αυστηρότερη και ενδελεχέστερη αποτίμηση των 

περιβαλλοντικών συνεπειών από οποιοδήποτε άλλο έργο ή δραστηριότητα. Το γεγονός αυτό εγγυάται ότι 

η πρόοδος αυτών των απαραίτητων έργων πράσινης ενέργειας – αλλά και πράσινης οικονομίας, καθώς 

θα φέρουν επενδύσεις 6 δισεκατομμυρίων ευρώ στη Χώρα και στην τοπική οικονομία - θα γίνει με 

απόλυτο σεβασμό και προσοχή στο φυσικό περιβάλλον, αλλά και τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες.

Περαιτέρω, σας γνωστοποιούμε ότι η ανάπτυξη των ΑΠΕ, για λόγους προστασίας του περιβάλλοντος 

και ενεργειακής ασφάλειας, αποτελεί πυλώνα της πολιτικής του Υπουργείου στον τομέα της ενέργειας. 

Ως προς το συγκεκριμένο ζήτημα που τίθεται και αφορά στην Ανάπτυξη Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, 

θεωρούμε ότι η αξιοποίηση του πολύ υψηλού υπεράκτιου αιολικού δυναμικού της Χώρας, το οποίο 

αποτελεί και ανταγωνιστικό πλεονέκτημά της, πάντοτε με ορθολογικό τρόπο και με όρους προστασίας 

του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, θα συμβάλει στην επιτάχυνση της διείσδυσης των ΑΠΕ 

στο ενεργειακό μίγμα της Χώρας. 

Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι η Κυβέρνηση, έχοντας απόλυτη επίγνωση της σημασίας της 

ελάφρυνσης του ενεργειακού κόστους για όλους τους καταναλωτές, έχει καταστήσει έμπρακτα ως 

πυλώνα της πολιτικής της, την στήριξη όλων των ενεργειακών καταναλωτών και την αποκλιμάκωση των 

τιμών, προκειμένου να εξασφαλιστεί απρόσκοπτα η πρόσβαση στην ενέργεια όλων των νοικοκυριών και 

επιχειρήσεων. Η εξασφάλιση προσιτών τιμών ηλεκτρικής ενέργειας για νοικοκυριά και επιχειρήσεις 

αποτελεί πάγια επιδίωξη της πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας στον τομέα της 

ενέργειας. Καθώς οι τιμές λιανικής από τον Αύγουστο σημείωσαν αυξανόμενη τάση, η Κυβέρνηση στην 

προσπάθειά της να σταθεί αρωγός στον Έλληνα καταναλωτή, επέδειξε άμεσα αντανακλαστικά 

λαμβάνοντας μέτρα. Σε αυτή την κατεύθυνση: 

Πρώτον, νομοθετήθηκε άμεσα έκτακτη ειδική εισφορά ανά θερμική μεγαβατώρα υπέρ του Ταμείου 

Ενεργειακής Μετάβασης στις εταιρείες ηλεκτροπαραγωγής με καύσιμο φυσικό αέριο. Ως μήνας αναφοράς 

εφαρμογής της εισφοράς ορίστηκε ο Αύγουστος του 2024, ενώ παράταση δίδεται με κοινή Απόφαση των 

Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για συνολική χρονική 

περίοδο μέχρι τρεις (3) μήνες. Το ύψος της έκτακτης εισφοράς ανέρχεται σε δέκα (10) ευρώ ανά 

μεγαβατώρα επί της Ανώτερης Θερμογόνου Δύναμης Φυσικού Αερίου και υπολογίζεται επί της ποσότητας 

Φυσικού αερίου που χρησιμοποιείται από κάθε υπόχρεο παραγωγό ηλεκτρικής ενέργειας για παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας. Πρωταρχικός σκοπός θέσπισης της ειδικής εισφοράς είναι η προσωρινή υποστήριξη 

των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας στο πλαίσιο αντιμετώπισης του έκτακτου υψηλού ενεργειακού 

κόστους.



Δεύτερον, μέσω του ποσού που συγκεντρώθηκε από την ειδική εισφορά στους ηλεκτροπαραγωγούς 

υπέρ του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης και πέραν των επιδοτήσεων που δόθηκαν για τους οικιακούς 

πελάτες για ολόκληρα τα έτη 2022 και 2023 και για τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο του 2024, 

επιδοτήθηκαν για τους μήνες Αύγουστο, Σεπτέμβριο και Οκτώβριο τρέχοντος έτους, οι καταναλωτές 

ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίοι είναι συμβεβλημένοι σε κυμαινόμενα τιμολόγια ηλεκτρικής ενέργειας 

(πράσινα και κίτρινα τιμολόγια) και επλήγησαν από την άνοδο των τιμολογίων.

Επιπρόσθετα, για τη μείωση του ενεργειακού κόστους: 

α)  Υιοθετούνται πολιτικές για την περαιτέρω αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ, την εγκατάσταση σταθμών 

αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας και την ενίσχυση των διασυνδέσεων, προκειμένου να μην εμφανίζεται 

η ανάγκη να λειτουργούν οι ακριβές θερμικές μονάδες που ανεβάζουν το κόστος ηλεκτρικής ενέργειας. 

Στο σημείο αυτό υπογραμμίζουμε την πραγματική αλλαγή που φέρνει το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια 

και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) προς όφελος των καταναλωτών, καθώς αποτελεί ουσιαστικά τον οδικό χάρτη για 

ένα νέο, αναπτυξιακό παραγωγικό μοντέλο της Χώρας, με έμφαση στην πράσινη μετάβαση, την 

ψηφιοποίηση, τη μείωση του ενεργειακού κόστους, τον εκσυγχρονισμό των υποδομών και τη δημιουργία 

εγχώριας προστιθέμενης αξίας. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τις δηλώσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας κ. Θεόδωρου Σκυλακάκη: «Χάρη στις επενδύσεις που γίνονται, οι οποίες έχουν πάρα πολύ 

χαμηλό οριακό κόστος, θα έχουμε πολύ φθηνή και άφθονη, καθαρή ενέργεια».

β) Θεσμοθετούνται ειδικά μέτρα: α) για συγκεκριμένες κατηγορίες καταναλωτών, όπως για την 

περίπτωση των αγροτών (τιμολόγιο ΓΑΙΑ) αλλά και β) για το σύνολο των καταναλωτών όπως η θέσπιση 

πλαισίου δυναμικής τιμολόγησης και νέου διζωνικού τιμολογίου. Σχετικά σας παραπέμπουμε στην από 

11/10/2024 Ανακοίνωση Τύπου.

Περαιτέρω, την αποφασιστικότητα της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας να μην αφήσουν το ευρωπαϊκό φαινόμενο των υπερβολικών αυξήσεων των τιμών του 

ηλεκτρικού ρεύματος, που παρατηρείται εκ νέου τις τελευταίες ημέρες, να περάσουν στον Έλληνα 

καταναλωτή, τόνισε και στις 14/11 ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος 

Σκυλακάκης. Πιο συγκεκριμένα μιλώντας για τα φαινόμενα υπερβολικής αύξησης των τιμών χονδρικής 

του ηλεκτρικού ρεύματος στην περιοχή μας, ο κ. Θ. Σκυλακάκης, στο πλαίσιο της στρατηγικής απόφασης 

της Κυβέρνησης να βρεθεί μια μόνιμη και σταθερή λύση στο πρόβλημα, ανακοίνωσε ότι την 

Παρασκευή 22 Νοεμβρίου θα έρθει στην Αθήνα αρμόδια αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

ώστε να συζητηθεί το ζήτημα με το χαρακτήρα του κατεπείγοντος. «Στόχος της προσπάθειας είναι 

η δημιουργία ενός μόνιμου μηχανισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση που να αφορά στο φαινόμενο αυτό που 

εμφανίζεται στην ΝΑ Ευρώπη, ο οποίος δεν θα επιτρέπει αυτές τις δυσλειτουργίες στην χονδρική αγορά 

ενέργειας να περνούν στην λιανική και θα προστατεύει τους καταναλωτές από τις απότομες και 

υπερβολικά υψηλές αυξήσεις της ηλεκτρικής ενέργειας. Η προσπάθεια έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετό 

καιρό με πρωτοβουλία της ελληνικής κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά 

και με την κοινή σχετική, πρωτοβουλία της Ελλάδας, της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας» ανέφερε μεταξύ 

άλλων. Τόνισε δε, ότι διαπιστώνει μεγάλη δυναμική στην πρωτοβουλία αυτή, υπογραμμίζοντας ότι 

τα φαινόμενα αυτά δεν θα αφεθούν να περάσουν στον καταναλωτή. «Πλέον δεν είμαστε στη 

φάση συζήτησης, είμαστε -εμείς τουλάχιστον- στη φάση εύρεσης άμεσης λύσης» ανέφερε 

χαρακτηριστικά. Απαντώντας σε ερώτηση για το εάν θα υπάρξει στήριξη των καταναλωτών σε 

περίπτωση που το πρόβλημα συνεχιστεί σε αυτή την ένταση, ο κ. Θ. Σκυλακάκης τόνισε ότι «δεν 

μπορούμε να αφήσουμε να υπάρχουν αυτά τα φαινόμενα που δεν έχουν να κάνουν με μια αντικειμενική 

αύξηση του κόστους. Με άλλα λόγια, δεν υπάρχει περίπτωση να αφήσουμε αυτές τις τιμές, οι οποίες δεν 

αντανακλούν τα πραγματικά κόστη στην αγορά, να περάσουν στον καταναλωτή». Την ίδια στιγμή 

ωστόσο, επισήμανε ότι «όταν μένουμε χωρίς ΑΠΕ και είμαστε με λιγνίτη και φυσικό αέριο, και οι δικές 

μας τιμές “πάνε στον ουρανό”. Το λέω για όσους νομίζουν ότι αν επιστρέψουμε στον λιγνίτη όλα θα είναι 

καλά». Καταλήγοντας ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας τόνισε ότι η νέα ηλεκτρική αγορά 

ενέργειας θα έχει αυτές τις βίαιες αναταράξεις, ωστόσο η πορεία θα είναι γενικά πτωτική στην 

Ελλάδα στα επόμενα χρόνια. Τέλος, στάθηκε ιδιαίτερα και στην ανάγκη ανάπτυξης των ΑΠΕ, 

τονίζοντας ότι «αυτοί οι οποίοι εμποδίζουν πολιτικά την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

πρέπει να καταλάβουν ότι το μέλλον της φθηνής ενέργειας το οποίο έρχεται, στηρίζεται  στις ανανεώσιμες 

πηγές. Έχει μεταβατικά και κάποιο φυσικό αέριο, ωστόσο οι μεγάλες ποσότητες είναι οι ΑΠΕ και η 

αποθήκευση ενέργειας. Αυτές προσφέρουν φθηνή ενέργεια στον καταναλωτή». Για πληρέστερη 

ενημέρωσή σας, παραπέμπουμε στο σύνδεσμο: Ανακοίνωση Τύπου.

https://ypen.gov.gr/th-skylakakis-den-katargeitai-to-prasino-timologio-katargeitai-i-ypochrotikotita-na-to-prosferoun-oi-parochoi-se-neous-katanalotes/
https://ypen.gov.gr/th-skylakakis-den-tha-afisoume-tis-ypsiles-times-revmatos-na-perasoun-ston-katanaloti-synantisi-stin-athina-me-antiprosopeia-tis-e-e-gia-ameses-lyseis/


Εν κατακλείδι, η Κυβέρνηση έχει αποδείξει επανειλημμένως ότι όταν υπάρχει ανάγκη παρεμβαίνει 

και συνδράμει τους καταναλωτές, παρότι είναι εξαιρετικά περιορισμένα τα ευρωπαϊκά εργαλεία και 

αυστηρές οι ευρωπαϊκές δεσμεύσεις. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας παρακολουθεί στενά το 

ζήτημα του κόστους της ενέργειας και είναι έτοιμο να παρέμβει, όποτε κριθεί αναγκαίο, για την προστασία 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

Η Υφυπουργός

     Αλεξάνδρα Σδούκου

Επισυνάπτεται: Το με αρ. πρωτ. 24780/31.10.2024 έγγραφο
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